

trónokat adhat ajándékba, koronákkal és királyságokkal játszhatik, mint a budai zsidó bizományos fla, ki különben magasabb iskolákat nem végzett, arról, hogy egy nagy ország lelkét, pénzügyeit ő tartja majd kezében, és hogy azután központjává válik Európa egyik legnagyobb birodalma pénzügyi világának Blum Gyula pasát, 1876 óta rövid megszakítással Egyiptom pénzügyi államtitkárát a bécsi osztrák hitelintézet, azaz az európai piacok egyik legtekintélyesebb és leggazdagabb pénzintézetének igazgató-tanácsa igazgatójának nevezte ki. Nem csekélyebb ember, mint a bécsi Rothschildház feje korteskedett Blum mellett, ki elfogadta az állást, mely olyan fizetéssel jár, hogy még ha naponta kerek 100 frtot költ, akkor is évente félre tehet oly összeget, melyet most mint államtitkár évi fizetesként huz. Blum, ki most mint excellenciás ur és *tizenegy* uralkodó magas rendjeleivel jó a híres intézethez, hogy feje, vezetője legyen, 28 év előtt mint kis hivatalnok működött benne, miután atyja (Blum Jakab) budai üzletét, melyet a rendkívüli tehetségű ifu nagyon szüknek talált, ott hagyta és hatalmas protekció által a híres intézetbe bejutott. Blum genialitására, ki mondhatni játszva tanulta meg az európai nyelveket, csakhamar figyelmesekké lettek az intézet vezetői és 1864-ben az intézet alexandriai fiókjához nevezték ki mint könyvvezetőt. Blum megtanulta itt az arab és török nyelvet és két évvel később 1866-ban a fiókinézet igazgatója lett, melyet újjá teremtett, új alapokra fektetett. 1869-ben az a ritka kitüntetés érte, hogy Ismael pasa, az egyiptomi khedive, ki különben is régen érdekkörébe óhajtottá vonni őt, azzal bizta meg, hogy a szueci csatorna megnyitásához odaérkezett királyunk mellé mint dragomant (tolmács) nevezte ki Blum így ismételve részesült abban a szerencsében, hogy érintkezésbe jöhetett Ő felségével. A 70-es évek kezdetén megalapította az ausztro-egyiptomi bankot, melytől azonban 1876-ban megvált, hogy mint osztályfőnök lépjen az egyiptomi pénzügyminiszterium szolgálatába. Két évvel később a pasa rangot nyerte el és pénzügyi államtitkárrá lett. Ezt a hivatali félévi megszakítás kivételével mind e mai napig vezeti, s most, hogy megváltik állásától, az egyiptomi kormány nyugdíjat tűzött ki a férfin számára, ki súlyos időkben, nagyon nehéz viszonyok közt szerencsével és vas kézzel vezette az ország pénzügyeit. Blum, ki hű maradt ősei hitéhez, most 47 éves, 1874-ben elvette *Gigja*, milanoi szenátor leányát. Van egy kis leánya, a 14 éves *Juliska*, ki atyja szellemességét és nyelvi tehetségét örökölte. Blumnak, kinek négy fivére van, ezekről sem kell gondoskodnia. Az egyik ugyanis a bécsi Länderbank egyik igazgatója, egy másik fivére bankár Buenos-Ayrésben, egy harmadik a berlini Bleichröderház képviselője Mexikóban, míg legifjabb fivére Budapesten lakik és a roppant gazdagságu kövesgyűrű *Freystädter* Antal lovag faktotuma.

— **Rabbi beiktatás.** Szentestről írják nekünk a következőket: Folyó hó 5-én foglalta el dr. *Klein* Jakab, volt kolozsvári rabbi szentesi hivatalát. Több tagból álló küldöttség *Kun-Szt.-Mártonig* utazott az új rabbi elé, kit *Sugár* Ármin takarékpénztári könyvelő üdvözölt. Ezalatt Szentesen zászlók alatt zenésző mellett indultak ki a hitközség összes tagjai a városi dalárdával a pályaudvarba, hová d. u. 4 órakor érkezett meg a szolnoki vonat, melyen dr. *Klein* és családja utazott.

A rabbi *Hoffer* Adolf, hitközségi pénztárnok fogadta lelkes beszéddel, mire az új pap meghalottan válaszolt. A rabbi kedves nejét a szép számú hölgyek fogadták, kik díszes virágcsokrot nyújtottak át neki. A menet ezután a templomba indult, hol felekezeti különbség nélkül jelentek meg a város polgárai. Ott láttuk többek közt a város polgármesterét, a megye főjegyzőjét, az árvaszéki elnököt, a református és evangélikus lelkészeket. A »Matóvu« elmondása után dr. *Ecseri* Lajos ügyvéd és hitközségi elnök széplendületes beszéd kíséretében adta a rabbinak a rabbiszéket; a szentesi dalárda éneke s a »Mincha« ima után az új rabbi megtartotta hatásos székfoglaló beszédét, melylyel az összes jelen volt hallgatóság köztetszését vivta ki magának. Este a rabbi tiszteletére a Kas-féle nagy vendéglőben 200 terítékű társas vacsorát rendeztek. Az első fogás után dr. *Ecseri* Lajos hitk. elnök emelt poharat a királyért. *Sugár* Ármin az új papért emelte poharát, a városi polgármester ugyancsak a papot mint Szentés városának legújabb polgárát éltette, az ünnepelt rabbi viszont a polgármesterre ürité poharát, *Büchler* Márton csongrádi rabbi új szomszéd kartársát éltette, *Purjesz* Mór az ünnepélyen résztvevő dalárdát, *Balog* megyei árvaszéki elnök a rabbit és családját éltette. *Petrovics* evang. lelkész az izr. hitk. békéjére ürité poharát, *Sima* Ferencz a 48-as kör elnöke a hitk. érdemes képviselőtestületét, *Purjesz* János a csongrádi rabbit és a csongrádi hitk. megjelent küldöttségét éltette, *Dózsa* Elek főgymnaziumi tanár a különböző felekezetek egyetértésére, *Kristóina* István a református egyház gondnoka a szentesi izr. hitközség szerencsés választására emelt poharat. Üdvözlő leveleket és táviratokat küldöttek: a kolozsvári hitközség, dr. *Löw* Imánnal szegedi rabbi, dr. *Wiener* Márk rabbi Mindszentről, dr. *Rosenfeld* József orosházi rabbi, dr. *Feldmann* czeglédi, *Kobn* M. monori, *Reichbard* Mihály szarvasi, *Elszás* rózsahegyí stb. rabbik. — Az ünnepélyes társas vacsora után a fiatalság tánczra kerekedett, melynek csak a hajnal vetett véget.

— **Rabbi-jubileum.** A vukovári zsidó hitközség a napokban ünnepelte meg *Löwy* Dávid, szerémségi rabbi (dr. *Fesch* móhácsi rabbi nagybátyja) negyven éves jubileumát. Ez alkalommal zsufolásig megtelt az új templom, hol az értelmiség felekezeti különbség nélkül jelent meg. Ott volt a polgármester és a városi kapitány is. Dr. *Stern* M. hitközségi elnök vezetése mellett küldöttség ment a jubiléusért; midőn visszatértek a templomba *Krausz* M. főkantort és az énekkar szép énekkel kezdték meg az istentiszteletet. Az ősz rabbi ezután megtartotta jubilaris beszédét, melyben ecsetelte a hitközség negyven éves történetét. Végül az énekkar előadta a 89-ik zsoltárt, mire a rabbit visszakísérték lakására, hol számos hatósági és egyleti küldöttség üdvözölte. Este disztrakoma volt, melyben a jubiléus is részt vett.

— **Dr. Schäter Miksa,** egyetemi magántanárt, mint előre jeleztük, az igazságügyi miniszter kinevezte az igazságügyi orvosi tanács tagjává és jegyzőjévé. Dr. *Schächter* oly jelesen működik az orvostudományok terén, ugy az irodalomban, mint az orvosi praxisban, hogy méltán éri a kitüntető kinevezés.

— **Jótékonyág.** A moóri nagy lüztész ismét alkalmat nyújtott hitrokonainknak, hogy kitüntessék jótékonyágukat. A moóri *Fleishmann* testvérek voltak az elsők, kik élelmi szerekkel és ruhákkal iparkodtak enyhíteni